

THE EXHUMATION

Popondopol N.A. (Russian Federation) Email: Popondopol335@scientifictext.ru

*Popondopol Nadezhda Alexandrovna – Master's degree,
MASTER'S PROGRAM FORENSIC SUPPORT OF CRIMINAL PROCEEDINGS,
TRAINING DIRECTION: LAW,
INSTITUTE OF MASTERS,
FEDERAL STATE BUDGETARY EDUCATIONAL INSTITUTION OF HIGHER PROFESSIONAL EDUCATION
SARATOV STATE LAW ACADEMY, SARATOV*

Abstract: *the article examines topical issues related to the procedural activities of the investigator in investigative actions. In terms of a non-conflict situation, the investigator may use various investigative actions., used in investigating and solving crimes. Reveals the definition of exhumation, its importance and implementation. Describes theoretical and practical recommendations by the investigator of the investigatory action. Is available for use in the practice plan of the exhumation required the novice investigator.*

Keywords: *the investigator, the practice of investigation, exhumation.*

ЭКСУМАЦИЯ

Попондопол Н.А. (Российская Федерация)

*Попондопол Надежда Александровна – магистрант,
магистерская программа криминалистическое обеспечение уголовного судопроизводства,
направление подготовки: юриспруденция,
Институт магистратуры
Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования
Саратовская государственная юридическая академия, г. Саратов*

Аннотация: *в статье анализируются актуальные вопросы, связанные с процессуальной деятельностью следователя при проведении следственных действий. В условиях бесконфликтной ситуации следователь может использовать различные следственные действия, применяемые при расследовании и раскрытии уголовных преступлений. Раскрывается определение понятия эксгумации, её значение и особенности проведения. Описываются теоретические и практические рекомендации проведения следователем данного следственного действия. Предоставляется для использования в практике план проведения эксгумации, необходимый начинающему следователю.*

Ключевые слова: *следователь, практика проведения следственных действий, проведение эксгумации.*

Сейчас у более 90% следователей стаж работы по специальности менее 3 лет. Подавляющее большинство и них – выпускники гражданских вузов, т.е. получившие базовое общее юридическое образование. Придя на работу, они опираются в основном на общие теоретические познания в области криминалистики и следственной тактики.

В условиях бесконфликтной ситуации следователь может использовать различные следственные действия.

Эксгумация как следственное действие довольно редко встречается в практике расследования по уголовным делам. Порядок её проведения очень коротко, без подробностей регламентирован ст. 178 УПК РФ.

Следователь производит осмотр трупа с участием судебно-медицинского эксперта, а при невозможности его участия - врача. При необходимости для осмотра трупа могут привлекаться другие специалисты [1].

Любопытно, что в ранее изданных пособиях для следователей и других пособиях зачастую рассматривались лишь ситуации, в каких случаях и для чего целесообразно делать эксгумацию, но почти ничего не говорилось о том, как именно её проводить. Некоторые следователи, даже довольно опытные, испытывали затруднения при проведении этого следственного действия, особенно при его протоколировании.

Нередко случаи, когда и возбуждение уголовного дела по факту смерти человека, и эксгумация его трупа производятся в связи с многочисленными жалобами родственников покойного, не согласных с объявленной им причиной смерти (например, человек скончался вследствие хронического заболевания, а родственники убеждены, что он был убит). В таких случаях следователь должен особенно ответственно подойти к вопросу о проведении рассматриваемого следственного действия.

Придя к выводу о необходимости эксгумации, следователь должен действовать следующим образом:

1) вынести мотивированное постановление, изложив причины, по которым необходимо извлечь труп из места захоронения и подвергнуть его судебно-медицинской экспертизе;

2) ознакомить с постановлением родственников покойного, которые должны письменно изложить на постановлении, есть ли у них возражения против эксгумации (известны случаи, когда родственники покойного направляли в различные инстанции многочисленные жалобы с требованием провести эксгумацию трупа, но после того, как следователь выносил соответствующее постановление, вдруг категорически отказывались давать согласие на эксгумацию);

3) в случае если такие возражения у родственников есть, следователь должен вынести также постановление о возбуждении перед судом ходатайства о разрешении извлечения трупа (эксгумации) и представить его в суд, после чего получить судебное решение.

Общая схема проведения самого следственного действия теперь довольно четко обозначена в бланке протокола, предусмотренного приложением 44 (ст. 476 УПК). Из чего видно, что, наряду с понятиями и судебно-медицинским экспертом, следователю настоятельно рекомендовано привлечь к участию в следственном действии кого-либо из родственников покойного, чтобы он показал место захоронения. На практике нередко бывает, что родственник хотя и согласен на эксгумацию, но категорически отказывается лично принимать в ней участие. Тогда следователь должен привлекать в следственное действие представителя администрации кладбища [2].

Следует отметить, что по смыслу ст. 178 УПК эксгумация – это извлечение трупа только из места «официального» захоронения, т.е. из могилы на кладбище. Если же речь идет о поисках трупа, зарытого преступниками в поле, в лесу и т.д., то извлечение его из земли проводится и протоколируется как обычный осмотр местности и трупа.

При проведении эксгумации представляется обязательным применение фотосъемки, которая должна фиксировать все её стадии [3].

Прибыв к могиле покойного, следователь должен отметить в протоколе:

1) название населенного пункта и название кладбища, где производится эксгумация;

2) где именно на этом кладбище находится могила, которую предстоит разрыть для эксгумации трупа;

3) чьи могилы, судя по надгробиям, находятся слева, справа, впереди и позади той могилы, которую предстоит разрыть для эксгумации трупа (следует сделать обзорную фотосъемку);

4) подробно описать могилу: внешний вид ограды, могильного холма, надгробия; точно записать в протоколе какие надписи есть на надгробии (следует сделать фотоснимки могилы до начала её разрытия);

5) после этого описать в протоколе (и зафиксировать на фотоснимках) процедуру уборки цветов, венков с могилы, снятия надгробия, начало раскопок, упомянув о состоянии грунта (рыхлый, вязкий, слежавшийся, смерзший и т.д.). Целесообразно взять образцы грунта из могилы над и под гробом, особенно в случаях, когда предполагается, что причиной смерти покойного стало отравление (образцы могут пригодиться при судебно-медицинской экспертизе);

6) отметить в протоколе, на какой глубине в могиле обнаружен гроб (следует сделать фотоснимок гроба в могиле до его извлечения);

7) отразить в протоколе факт извлечения гроба из могилы, описать его внешний вид, в том числе повреждения, возникшие во время пребывания в земле (следует сделать фотоснимок извлеченного из могилы закрытого гроба);

8) указать в протоколе, что затем гроб был открыт, и дать подробное описание трупа, указать его состояние, характер гнилостных изменений, характер и локализацию повреждений на трупе. Следует также описать одежду, надетую на труп, а также другие предметы, обнаруженные в гробу. В случае обнаружения ценных предметов будет правильно их немедленно изъять и потом передать под расписку родственникам покойного, чтобы они определили их дальнейшую судьбу. Открытый гроб и труп, в том числе лицо умершего, также должны быть сфотографированы, причем обнаруженные на трупе повреждения следует сфотографировать отдельным крупным планом (с приложением масштабной линейки);

9) отразить в протоколе, что после осмотра гроб был закрыт и труп в гробу направлен в морг для производства судебно-медицинской экспертизы;

10) сразу после этого могилу следует засыпать и заново установить на ней надгробие.

Соблюдение следователем предложенных рекомендаций поможет судебно-медицинским экспертам в решении стоящих перед ними вопросов при экспертизе трупа, а также позволит следователю избежать жалоб со стороны родственников покойного и других лиц (например, родственники, негативно относятся к органам следствия, могут заявить, что следователь разрыл не ту могилу и эксгумировал не тот труп и т.д.).

1. Уголовно-процессуальный кодекс Российской Федерации от 18.12.2001 № 174-ФЗ (ред. от 29.07.2017, с изм. от 14.11.2017) (с изм. и доп., вступ. в силу с 01.09.2017).
2. *Баев О.Я.* Тактика следственных действий. Учебное пособие. Воронеж, 2015 // С. 25-30.
3. *Соловьев А.Б.* Следственные действия на первоначальном этапе расследования преступлений. Метод. пособие. М., 2014.